

政制及內地事務局局長網誌：

全國兩會 2025

一年一度的國家大事：兩會從本周二（3月4日）及周三（3月5日）分別在北京隆重舉行。周三（5日）上午的人大會議上，國務院總理李強更發表了政府工作報告。期間，國務院副總理丁薛祥於3月6日及7日分別參加港澳地區全國政協委員聯組會和全國人大香港代表團審議，不但體現了中央對港澳特區的高度重視以及對港澳同胞的真切關懷，更充分反映了「一國兩制」事業在國家的整體佈局中所佔有的重要地位。

國務院總理李強在政府工作報告中回顧了2024年國家所取得的輝煌成就：經濟發展穩中有進，綜合國力持續增強，中國式現代化邁出新的堅實步伐。李總理更對國家今年的經濟社會發展和政府工作任務提出了新的目標和重點方向。在港澳方面，他又提出了要全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，維護《憲法》和《基本法》確定的特別行政區憲制秩序，落實「愛國

者治港」、「愛國者治澳」原則，更表示支持香港、澳門發展經濟，改善民生，深化國際交往合作，更好融入國家發展大局，保持香港、澳門長期繁榮穩定。報告又指出要加大區域戰略實施力度，提升粵港澳大灣區等經濟發展優勢區域的創新能力和輻射帶動作用。

中央政府工作報告有關香港部分，凸顯了中央考慮香港的事情從來都是站在國家的戰略高度，並以香港的長期繁榮穩定為依歸。中央領導的講話進一步堅定了香港社會對國家發展和香港「一國兩制」的信心，而我們亦須以積極識變、應變、求變、勇於擔當、務實有為、守正創新的精神，努力鞏固提升香港在「一國兩制」獨特優勢下的高度國際化、市場化和法治化傳統優勢，同時進一步加強在金融、航運、貿易和專業服務範疇的國際競爭力和影響力，發揮好內聯外通的重要橋樑窗口作用，加強國際聯繫與合作，開拓新市場、新運作模式與新行業，同時積極參與大灣區高質量建設與融入國家發展大局，務求在世界的大變局中打開香港發展的新天地。特別是現今全球政治格局異常複雜，世界百年未有之大變局正加速演進，美西方國家採取零和博弈和損人利己的

冷戰思維方式，世界格局和形勢勢必發生激烈變化，而我國由習主席倡導站在人類歷史發展進程高度，以胸懷天下、世界大同、包容共濟的宏闊視野而提出構建人類命運共同體的理念亦勢必成為推動人類文明進步、建設美好世界的最佳選擇和出路。在此世界局勢風雲變幻之際，我們更須積極深化國際合作，廣交朋友，廣結善緣，一方面說好中國故事和香港故事，化解西方對我們的誤解，同時亦須加強參與國際事務和合作，共同促進區域和平發展，這樣我們才可在促進自身發展的同時，亦發揮好我們「超級聯繫人」和「超級增值人」的作用，為國家高水平對外開放和高質量發展作出貢獻。

至於副總理丁薛祥對委員和代表們提出的三點希望：帶頭將全國兩會精神宣傳好、落實好；帶頭支持行政長官和特區政府依法施政；帶頭凝聚港澳發展強大合力，其實也是對特區政府的深切期許。作為特區主要官員，我們定必認真履職盡責，堅定支持行政長官，維護國家安全和特區憲制秩序，團結社會力量，共同開創「一國兩制」事業高質量發展新局面，為國家強國建設、民族復興作出新的更大貢獻！

完

二〇二五年三月八日